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ÖSSZEFOGLALÁS: A hidegháború utáni évtizedekben a tömegpusztító fegyverek 
jelentette fenyegetés jelentősen csökkent a világban. 1996-ban megszületett a 
teljes körű atomcsendegyezmény (Comprehensive Nuclear-Test-Ban Treaty – 
CTBT), amelynek szövegét az Egyesült Nemzetek Szervezete Közgyűlése New 
Yorkban 1996. szeptember 10-én elfogadta. Úgy tűnt, hogy ez a nemzetközi 
egyezmény megakadályozza az atomfegyverek további terjedését, és nem kell 
többé aggódni a nukleáris fegyverkezés miatt. Ez az idillikus kép mára azonban 
gyökeresen megváltozott. A  nukleáris fenyegetettség átalakulóban van, bár az 
atomfegyverek száma globálisan csökkent, az atomhatalmak száma a hideghá-
ború óta növekedett: Észak-Korea 2006 óta 6 kísérleti atomrobbantást hajtott 
végre. Az atomfegyver továbbra is tartóoszlopa az atomhatalmak nemzeti bizton-
sági stratégiáinak, elrettentő ereje a jövőben is vitathatatlan. Az atomfegyverek 
terjedése rávilágított a nemzetközi fegyvertilalmi egyezmények jelentette bizton-
sági garanciák törékenységére. Az INF- (Intermediate-Range Nuclear Forces – 
közepes hatótávolságú nukleáris erők) szerződés felmondásával új nukleáris 
fegyverkezési verseny van kialakulóban. Szükséges tehát a nukleáris fenyegetett-
ség újraértékelése, az újfajta veszélyek beazonosítása.

ABSTRACT: Throughout the decades following the Cold War, the threat posed 
by weapons of mass destruction (WMD) has significantly reduced all around 
the world. In 1996, the Comprehensive Nuclear-Test-Ban Treaty (CTBT) was 
adopted by the United Nations General Assembly in New York on 10 Septem-
ber 1996. This international treaty was supposed to prevent further prolifera-
tion of nuclear weapons so that the world can rest and no longer has to worry 
about nuclear weapons. However, this idyllic picture has now radically 
changed. The nuclear threat is changing and although the number of nuclear 
weapons has declined globally, the number of nuclear powers has increased 
since the Cold War, with North Korea having carried out 6 nuclear test explo-
sions since 2006. Nuclear weapons remain a mainstay of nuclear powers’ 
national security strategies, its deterrent value is undisputed for the future. 
The proliferation of nuclear weapons has highlighted the fragility of the secu-
rity guarantees provided by international non-proliferation treaties. With the 
denunciation of the Intermediate-Range Nuclear Forces (INF) Treaty, a new 
nuclear arms race is emerging. There is therefore a need to reassess the 
nuclear threat and identify new types of threats.
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A 20. század derekán, a második világháború végén 
szó szerint berobbant a történelembe egy szuper-
fegyver, amely pusztító erőben azóta is őrzi világel-

sőségét: 1945. augusztus 6-án Hirosimát porig rombolta 
egy atombomba (1., 2. ábra).

Azelőtt a hadászati siker kivívásához a sorozatosan meg-
nyert hadműveleteken át vezetett az út. Az atomfegyver 
birtoklása önmaga lett a hadászati siker garanciája, a há-
borúkat egyedül is megnyerni képes eszköz.

Az Amerikai Egyesült Államok kezdetben egyedül birto-
kolta a technológiát (amelynek fejlesztésében sok magyar 

származású tudós is részt vett1), de később a Szovjetunió, 
Nagy-Britannia, Franciaország majd Kína is szert tett nuk-
leáris fegyverekre. A 1960-as években olyan politikai hely-
zet állt elő, amelyben a világ országainak többsége egyet-
értett abban, hogy meg kell akadályozni az atomfegyverek 
további terjedését, újabb atomhatalmak kialakulását. 
A  fegyver terjedését megakadályozandó, 1968-ban meg-
született az Atomsorompó-egyezmény (Treaty on the Non-
Proliferation of Nuclear Weapons – NPT) [1], amely megtilt-
ja, hogy az atomfegyverrel rendelkező államok átadják más 
államoknak atomfegyvereiket, és segítséget sem nyújthat-

A nukleáris fenyegetettség napjainkban
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1. ábra. A Little Boy nukleáris bomba másolata az Egyesült 
Államok Légierejének Nemzeti Múzeumában (National Museum 
of the U.S. Air Force). Az Enola Gay B-29-es bombázó- 
repülőgéppel szállított uránbomba 1800 láb magasságban 
robbant fel a japán Hirosima felett, 1945. augusztus 6-án [7]
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nak hasonló eszközök előállításához. Az egyezmény két-
ségtelenül sokat tett egy békésebb világ kialakulásáért, 
mégis számos kritika érte amiatt, hogy bizonyos országok 
számára tiltott az atomfegyverek birtoklása, mások számá-
ra azonban morálisan magyarázható, hogy rendelkeznek 
velük, és folyamatosan modernizálják képességeiket. [2]

Az egyezmény nem nevezhető áthatolhatatlan falnak, hi-
szen a hatályba lépése óta eltelt több mint öt évtizedben 
tovább bővült az „atomklub”. A világtérképre pillantva kide-
rül, hogy további 4 ország rendelkezik nukleáris fegyverek-
kel, bár a nukleáris robbanófejek 90%-át továbbra is az USA 
és Oroszország birtokolja. Körülbelül 9600 db robbanófej áll 
bevetésre készen, a többi szétszerelésre vár (3. ábra).

Bár az egyezmény nagymértékben lelassította a legérté-
kesebb tömegpusztító fegyver terjedését, a kísérleti atom-
robbantások azonban tovább folytak, eddig több mint 
kétezerszer (3. ábra) villant az atombomba a világon. [4] Ma 
világszerte csaknem 13 000 olyan nukleáris robbanófejet 
tárolnak, amelyet előkészítettek a végső leszerelésre, ez 
azonban csupán ötöd része az 1985-ös, mintegy 62 000-es 
készletnek. A  töltetek 90%-át birtokló Amerikai Egyesült 
Államokban és Oroszországban évről évre csökken a nuk-
leáris robbanófejek száma, ahogy Franciaországban is. 
A  többi atomhatalom inkább növelte atomarzenálját az 
utóbbi években.

A probléma orvoslására született meg a teljes körű 
atomcsendegyezmény (Comprehensive Nuclear-Test-Ban 
Treaty – CTBT) 1996-ban. Az egyezmény hatályba lépé-
séhez a szerződésben felsorolt 44 állam mindegyikének  
– amelyek a szerződés 1996-os végleges tárgyalásakor 
nukleáris technológiai képességekkel rendelkeztek – alá 
kell azt írnia, és ratifikálnia is szükséges a szerződést. Ezek 
közül nyolc (Kína, Észak-Korea, Egyiptom, India, Irán, Izra-
el, Pakisztán, és az USA) még nem ratifikálta, Észak-Korea, 
India és Pakisztán még alá sem írta az egyezményt. (Ma-
gyarország 1996. szeptember 25-én Washingtonban csat-
lakozott az (CTBT) egyezményhez.) (5. ábra) [6]

A szerződés jelentősége abban áll, hogy az alapján szü-
letett meg a bécsi központú globális ellenőrző hálózat, 
amely a világ 89 országában, azok 337 pontján rendelkezik 
ellenőrző állomással. Ezeket az állomásokat különböző tí-
pusú (szeizmikus, infrahang-, hidroakusztikus és sugárzás-
mérő) érzékelőkkel szerelték fel, de egy 5 műholdból álló 
kozmikus hálózat is végez méréseket, amely másodperce-
ken belül képes adatokat továbbítani a bécsi információs 
központba. [8]

a nemzetKÖzi garanciáK gyengülése

Az Amerikai Egyesült Államok 2019. augusztus 2-án, hat-
hónapos türelmi idő után végérvényesen felmondta azt a 
szerződést, amely mérföldkő volt a hidegháború befejezé-
sében, és nagyban hozzájárult a nukleáris fegyverek szá-
mának csökkenéséhez. Az egyezményt hosszas diplomá-
ciai erőfeszítések nyomán Ronald W. Reagan és Mihail Sz. 
Gorbacsov2 (6. ábra) írta alá 1987 decemberében.

A két ország a szerződésben megállapodott abban, 
hogy felszámolja a közepes és rövid hatótávolságú, földi 
indítású, hagyományos vagy atomtöltettel felszerelt rakéta-
rendszereit. Az egyezmény a közepes hatótávolságú bal-
lisztikus rakétákat (Intermediate-Range Ballistic Missile – 
IRBM) és a földi indítású cirkálórakétákat (Ground Launched 
Cruise Missile – GLCM) 1000–5500 km, a rövid hatótávol-

2. ábra. A Hirosimára ledobott „Little Boy” atombomba 
szerkezeti felépítése [31]

4. ábra. Kísérleti atomrobbantások száma 1945–2017 között [5]

3. ábra. A Föld országai által birtokolt atomfegyverek becsült 
száma 2022-ben [3]

5. ábra. Az ENSZ-közgyűlés 50. ülésszakán a küldöttek az 
szavazás állását követik az elektronikus kijelzőn, New York, 
1996. Az első napon 71 ország írta alá a CTBT-t, köztük Bill 
Clinton az Egyesült Államok akkori elnöke is [32]
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ságú ballisztikus rakétákat (Short-Range Ballistic Missile – 
SRBM) pedig 500–1000 km hatótávolságú rakétákként 
határozta meg. Ez volt az első olyan szerződés, amely 
megtiltotta egy teljes fegyverrendszer-kategória tesztelé-
sét, gyártását és birtoklását. [10] A megállapodás szerint a 
két fél nem állomásoztathatott Európában szárazföldi tele-
pítésű, közepes hatótávolságú, nukleáris robbanófejek 
hordozására képes rakétákat. 

Az 1988 júniusában életbe lépett INF-szerződés 
(Intermediate-Range Nuclear Forces Treaty – közepes ha-
tótávolságú nukleáris erők) három év alatt 2692 db rakéta 
fokozatos leszerelését írta elő, amelyeknek mintegy a felét 
már telepítették az aláírás idején. Az érintett rakéták két-
harmada szovjet, egyharmada amerikai volt. Mindkét or-
szág megtarthatta a megsemmisített rakéták robbanófejeit 
és irányítórendszereit. A  két ország megfigyelőcsoportjai 
bejárást kaptak partnereik bizonyos katonai bázisaiba, tá-
mogató és megsemmisítő létesítményeibe, hogy ellenőriz-
hessék a rakétarendszerek kivonását és megsemmisítését. 
A közepes hatótávolságú rakéták végleges felszámolásá-
nak biztosítása érdekében mindkét ország 13 évre jogot 
kapott arra, hogy időszakos ellenőrzéseket végezzen az 
érintett létesítményekben, valamint, hogy megfigyeljen egy 
olyan gyártóüzemet, amelyben az INF-kategóriába tartozó 
fegyvereket gyárthatnak. [11] Az egyezmény példátlanul 
erős prokollokat hozott létre a rakétamegsemmisítések el-
lenőrzése érdekében. A közepes hatótávol-
ságú nukleáris erők (INF) elnevezés megté-
vesztő lehet, mert a szerződés nemcsak a 
közepes, hanem a rövid hatótávolságú ra-
kétákra; illetve nemcsak az atomtöltetű, de 
a hagyományos robbanóanyaggal töltöt-
tekre is vonatkozik. [12] Az egyezmény 
csak a földi indítású eszközöket tiltotta, 
tehát a vízi és légi indítású rendszerek fej-
lesztése folyamatosan zajlott az elmúlt év-
tizedekben is.

A megállapodás eredetileg csak az ame-
rikai és a szovjet fegyveres erőkre vonatko-
zott, de a Szovjetunió megszűnése után 
kiterjesztették Fehéroroszországra, Ka-
zahsztánra és Ukrajnára (Türkmenisztán és 
Üzbegisztán azonban a többi állam bele-
egyezésével távol maradt az ülésektől). Bár 
az egyezményhez az öt országon kívül más 
nem csatlakozott, a ’90-es években Né-
metország, Magyarország, Lengyelország 
és a Cseh Köztársaság is megszabadult a 
szerződés hatálya alá tartozó fegyvereitől 
(7. ábra). Szlovákia 2000 októberében kö-
vette szomszédait az USA nyomására, 
végül pedig Bulgária semmisítette meg 
ilyen típusú rakétáit 2002-ben, amerikai fi-
nanszírozással. [13]

az egyezmény felmondásánaK oKai

Az utóbbi években felerősödtek azok a feltételezések, 
hogy Moszkva titokban, a szerződést megszegve fejleszt új 
harceszközöket. Az USA még Barack H. Obama3 elnöksé-
ge idején, 2013-ban kifejezte aggodalmát Oroszország 
földi indítású robotrepülőgép-tesztjeinek kapcsán. Bár a 
vád a következő években is folyamatosan napirendre ke-
rült a közös tárgyalásokon, Oroszország azt módszeresen 
cáfolta. Egy 2017-es amerikai jelentés szerint Oroszország 
kifejlesztett, legyártott, tesztelt és rendszerbe állított egy új, 
közepes hatótávolságú eszközt, a 9M729-est (NATO kód: 
SSC–8). A földi indítású robotrepülőgép könnyen elrejthe-
tő, és képes nukleáris robbanófejek hordozására is. Ható-
távolsága becslések szerint majdnem eléri az 5500 kilomé-
tert, veszélyeztetve ezzel az európai fővárosokat. [14] 
A vádak az idő előrehaladtával csak erősödtek: „Oroszor-
szág évek óta lelkiismeretfurdalás nélkül megsérti a köze-
pes hatótávolságú nukleáris erőkről szóló szerződés felté-
teleit” – jelentette ki az USA külügyminisztere. Michael R. 
Pompeo4 hangsúlyozta: „Oroszország jogsértése európaiak 
és amerikaiak millióit sodorja nagyobb veszélybe”, (…) 
ezért „nem tarthatjuk magunkat a megállapodáshoz, mi-
közben Oroszország szégyentelenül megszegi azt”. [15] Az 
eseményekre a NATO egy közleményben úgy reagált, hogy 
az Egyesült Államok NATO-szövetségesei „teljes mérték-
ben támogatják” a közepes és rövid hatótávolságú nukleá-
ris fegyverekről (INF) szóló szerződéssel kapcsolatos 
amerikai határozatot, amely szerint az egyezmény orosz 
megsértése miatt Washington felfüggeszti a megállapo-
dásból eredő kötelezettségeinek teljesítését. A  NATO a 
nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a megállapodás meg-
szűnéséért a felelősség „kizárólag Oroszországot terheli”. 
[12] Tény, hogy Oroszország gőzerővel folytat rakétakísér-
leteket. [16]

Moszkva ugyanakkor szintén az egyezmény áthágásá-
nak tekinti, hogy az amerikaiak támadásra is könnyűszerrel 
átalakítható „Aegis Ashore” légelhárító rendszereket létesí-
tenek Romániában és Lengyelországban. [17] Másrészt az 

6. ábra. Mihail Gorbacsov szovjet államfő és Ronald Reagan 
amerikai elnök 1987. december 8-án, Washingtonban írta alá 
az INF-egyezményt [9]

7. ábra. Az INF-szerződés értelmében Európában megsemmisített telepített 
rakéták. A térkép az 1987-es helyzetképet ábrázolja (A szerző szerkesztése a 
[13] alapján)
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INF aláírása óta kifejlesztett masszív amerikai pilóta nélkü-
li repülőgépflotta ellen is kifogást emeltek, amely olyan 
harci drónokból áll, mint az MQ–1 Predator, vagy az 
MQ–20 Avenger. Ha a nyilvános értesülések alapján szer-
ződésszegéssel nem is vádolható, annyi bizonyos, hogy 
Washington is igen leleményesen kutatja az egyezmény 
kiskapuit. Az elmúlt években ugyan folyamatosan folytak 
tárgyalások a feltételezett egyezménymegszegések kap-
csán, de a Trump-adminisztráció még 2019-ben is azt 
tervezgette, mivel bírhatja jobb belátásra Oroszországot. 
A  fegyverkorlátozások történetének egyik legsikeresebb 
eredménye megmentésében bízott több magas rangú 
amerikai diplomata is. [18]

A felmondás valódi oka máshol keresendő. [33] [34] 
A  szerződés egy elavult, már nem létező szuperhatalmi 
struktúrán alapult, és különösen Kína nukleáris arzenáljá-
nak növekedése mutatott rá a kétoldalú megállapodás 
korlátaira. Moszkva és Washington is rájött, hogy miköz-
ben ők korlátozzák fegyverarzenáljukat, addig Kína zavar-
talanul fejlesztheti rakétakészletét (8. ábra) az ázsiai régió-
ban. [19]

A kínai Népi Felszabadítási Hadsereg rakétaerőinek vi-
lágklasszis képességét a legjobban Harry Harris admirális5, 
a Csendes-óceánon állomásozó amerikai erők egykori 
parancsnokának, a 2017-es szenátus előtt tartott beszá-
molójában elhangzott kijelentése írja le. Szerinte Kína ren-
delkezik „a világ legnagyobb és legváltozatosabb rakétaar-
zenáljával”. Ez a fegyvertár „több, mint kétezer ballisztikus 
és robotrepülőgépből áll”. [21] Emellett az ázsiai nagyhata-
lom az utóbbi években folyamatosan növelte védelmi ki-
adásait (9. ábra). 

Az is fontos szerepet játszott az INF megszűnésében, 
hogy a tiltott kategóriájú földi indítású rakéták rendszerben 
tartása sokkal olcsóbb, mint a levegőből vagy vízről indít-
ható fegyvereké. A  robotrepülőgépek hordozására alkal-
mas hadihajók és a harci repülőgépek is jóval többe kerül-

nek, mint a viszonylag egyszerűen működtethető száraz-
földi indítóállások.

„A nukleáris háborút nem lehet megnyerni, és nem sza-
bad megvívni” – 2022 januárjában ezt a nyilatkozatot hozta 
nyilvánosságra a világ öt meghatározó atomhatalma: az 
Amerikai Egyesült Államok, Oroszország, Nagy-Britannia, 
Franciaország és Kína, amelyek egyben az ENSZ Biztonsá-
gi Tanácsának is az állandó tagjai. [23] Ez az a történelmi 
megállapítás [24], amit Ronald Reagan és Mihail Gorba-
csov tett első, 1985-ös genfi csúcstalálkozóján. Abban az 
évben, egyes becslések alapján a Szovjetunió csaknem 
40 000, az USA pedig 23 000-nél több atomtöltettel őrizte 
a világbékét. [25] Ez a szám mára mindkettőjük esetében 
6000 alá csökkent.

Jelenleg egyetlen egyezmény tartja kordában a két or-
szág atomarzenálját: a New START6, amelynek hatálya 
2026-ban lejár. A 2011. február 5-én érvénybe lépett szerző-
dés korlátozza a szárazföldről és tengeralattjárókról indítha-
tó interkontinentális ballisztikus rakéták, valamint a nehéz-
bombázó repülőgépek számát. Az ezekkel célba juttatható 
nukleáris robbanófejek számát 1550-re csökkentették [26]. 

8. ábra. Kína ballisztikusrakéta-típusai és hatótávolságuk (2019) (A szerző szerkesztése [20] alapján)

9. ábra. Kína védelmi kiadásai 2015–2021 között (A szerző 
szerkesztése [22] alapján)
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Az egyezmény eredetileg 2021-ben járt volna le, meghosz-
szabbításával azonban elhárult annak veszélye, hogy a to-
vábbiakban semmi ne korlátozza a legnagyobb nukleáris 
államokat.

Összegzés

Az atomvillanás után megjelenő monumentális gombafel-
hők látványának rémképe ismét feléledni látszik. Vlagyimir 
Putyin Ukrajna elleni inváziójakor kilátásba helyezte az 
atomfegyverek bevetését arra az esetre, ha valamely külső 
hatalom megpróbálna beavatkozni a konfliktusba. Az orosz 
retorika nagy valószínűséggel az úgynevezett taktikai 
atomfegyverekkel [27] fenyeget, amely hatótávolságában 
és bevetésének céljában különbözik a stratégiai atomfegy-
verektől, bár pontos definícióját a Hadtudományi Lexikon 
sem említi. Főként nagyobb katonai formációk (hadosztály, 
hadtest, harckocsioszlopok), és katonai létesítmények el-
pusztítása bevetésük célja. A  célba juttató eszköz lehet 
tüzérségi lőszer, akna vagy rakéta.

A robbanófejek tízezrei a hidegháború idején a kölcsönö-
sen biztosított megsemmisítés révén tartották vissza a 
NATO-t és a Varsói Szerződést attól, hogy nukleáris eszközt 
alkalmazzanak egymás ellen, mert az eszkaláció az emberi 
civilizáció teljes megsemmisítésével fenyegetett – amely 
szerencsére eddig csak a filmvásznon történt meg. Moszkva 
az utóbbi évtizedekben a nagyobb hadgyakorlataiba beépí-
tette a taktikai atomfegyver alkalmazásának szimulálását, és 
többször megújította katonai doktrínáját is [28].

Bár az elmúlt évtizedekben az amerikai–orosz megálla-
podásnak köszönhetően a nukleáris fegyverek száma vi-
lágszerte csökkent, Kína, India és Pakisztán, ha kis mérték-
ben is, de növelte nukleáris arzenálját. Mi több, Nagy-Bri-
tannia a nukleáris elrettentést olyannyira biztonságának 
pillérének tekinti, hogy legújabb nemzetbiztonsági stratégi-
ájában [29] célul tűzte ki a nukleáris robbanófejek számá-
nak növelését. Az atomhatalmak száma egyre nő, Észak-
Korea 2006 óta 6 nukleáris kísérleti robbantást hajtott 
végre, a legutóbbit 2017-ben.

A világ egyéb problémái – az éghajlatváltozás, a korona-
vírus, a társadalmi egyenlőtlenségek – ma már nagyobb-

nak tűnhetnek, mint a nukleáris fegyverektől való félelem, 
de a lehetséges forgatókönyvek elég ijesztőek. (10. ábra)
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